

за Нашу и Вашу СВОБОДУ!

БЕЛОРУССКАЯ ГРИБУНА №11 (15)

НОЯБРЬ 1989 г.
БЮЛЛЕТЕНЬ ГРУППЫ ПОДДЕРЖКИ
БЕЛОРУССКОГО НАРОДНОГО ФРОНТА
«АДРАДЖЭНЬНЕ»

ВЫХОДИТ НА
РУССКОМ ЯЗЫКЕ
В МЕНСКЕ (МИНСКЕ)
С ДЕКАБРЯ 1988 ГОДА



ЧИТАЙТЕ В НОМЕРЕ:

1. ПРАВДА О ЖЕРВАХ ЧЕРНОБЫЛЯ. /стр.2 - 3/;
2. ЗАЯВЛЕНИЕ ПРАВОЗАЩИТНОГО "ВЕНСКОГО КОМИТЕТА". /стр.5/;
3. НАРОДНЫЙ СОЦИАЛИЗМ /очерки, уроки/. /стр.4 - 5/;
4. ИНФОРМАЦИЯ, ОБЪЯВЛЕНИЯ, РЕКЛАМА. /стр.6/.
5. СОЗДАЮТСЯ РАБОЧИЕ СОЮЗЫ. /стр.6/

ЧЕРНОБЫЛЬ - ЭТАП ГЕНОЦИДА

Попробуем рассмотреть несколько вопросов Чернобыльской трагедии белорусского народа.

1. Как могло произойти, что правительству и идеологическому руководству БССР и СССР на протяжении трёх лет после Чернобыльской аварии удалось скрывать от мира и от населения Белорусской Республики его смертельную трагедию ядерного заражения?

2. Почему это скрывалось?

Сейчас на эти вопросы можно найти ответ. Но этот ответ ставит следующие вопросы: 1. Об ответственности за преступление и главный - 2. О спасении белорусской нации.

Социальная система, в которой мы живём, - это система всепобеждающей лжи как результат последовательного и непрестанного насилия правящей партии над человеком, обществом и народом.

Начиная с конца 20-х годов, белорусский народ подвергся жесточайшему геноциду, который унёс свыше 2-х миллионов человеческих жизней и всё это делалось под звуки бодрых песен о построении коммунизма.

Радиационный геноцид движется в тишине, как чума под успокоительные речи. Результат один - уничтожение.

Оглядываясь назад в сталинизм, наши люди не перестают задавать себе бессмысленный, абсурдный, безответственный вопрос - почему нас убивали? За что? Бессмыслица этого вопроса в том, что в нём заключен неличностный поиск истины, а народный поиск справедливости. Но сталинский бюрократический коммунизм несправедлив по своей природе. Он не может не убивать. Коммунизм - это убийца. Поэтому вопрос безответственный.

Безответным для многих остаётся и нынешний вопрос народа: Почему скрывали трагедию радиационного заражения? Ибо здесь, как прежде и как всегда, в основе народного понятия о справедливости, а существующая власть изначально несправедлива. Вот противоречие времени, которое неразрешимо и которое можно устранить только устранением антинародной власти и утверждением истины.

А истина такова, что в силу сталинских бюрократических традиций и руководству КПСС, и руководству администрации ведомств совершенно безразличны жизнь, здоровье и судьба белорусского народа, как, впрочем, и любого другого народа. Поэтому никто из этих властей в оценке случившегося и в своих действиях не по-

льзовался и не мог пользоваться моральными, гуманистическими критериями в осмыслении и предотвращении результатов трагедии.

Но как и почему всё же удалось столь долго скрывать преступление? Отвечая на этот вопрос, обнаруживаем прямую связь со сталинским геноцидом и всей большевистско-бюрократической политикой разрушения культурных традиций белорусского народа, уничтожения его творчества, истории и национального языка. Нация теряла лицо, а народ - национальное сознание и связанное с ним чувство человеческого достоинства, альтруизма, солидарности и национальной чести. Секретность стала возможна потому, что окружающий нас мир перестал нас воспринимать народом, а мы, как народ, уже не могли о себе заявить.

Подход коммунистического руководства к белорусской народной беде определяется жесточайшим политическим и ведомственным прагматизмом не только союзного, но и международного свойства, что выразительно заставляло посетившие нас в июне 1989 г. эксперты Пеллерен, Беннинсон, Уайт. Белоруссии уготовили роль уникального ядерного полигона для медицинских экспериментов над людьми. Этим объясняется секретность. Опыт уже завершается. Опыт над народом. Очередной этап опыта, разработанный в Москве - концепция "35 бер за жизнь", которая в случае принятия должна полностью связать руки экспериментаторам. Но экспериментаторы просчитались. Наш народ, как его не убивали, как не топтали в грязь его историю, культуру и национальный язык, чтобы превратить в подопытное стадо, наш народ стал просыпаться и ставить вопросы по существу, всё глубже понимая, что суть не в якобы научном споре о дозах и "нормах", как нам пытаются представить, а в политическом решении проблемы, в которой главным окажется вопрос национального суверенитета и нашего национального достоинства. Судьба нашего народа больше не может зависеть от разных проектировщиков будущего из Москвы. Чернобыль, как и сталинизм, показывает это нам вполне.

З. ПОЗНЯК,
ПРЕДСЕДАТЕЛЬ СОЙМА БНФ.

Ю. АФАНАСЬЕВ ДУТЫЙ АВТОРИТЕТИЩЕ

Сейчас уже нельзя отделываться общими заявлениями о том, что надо проводить какие-то законы. Сейчас уже нужно конкретно сказать, как именно будут решены вопросы о земле, о собственности, как решать вопрос о власти. Из рассуждений Горбачёва вытекает, что падение авторитета партии происходит от того, что кто-то посягает на этот авторитет. До тех пор, пока на всех уровнях - вплоть до Политбюро - не будет чёткого представления о том, что происходит с так называемым "авторитетом" партии, - до тех пор мы лишь будем усугублять ситуацию.

Нужно прямо сказать: никакого авторитета у КПСС в настоящее время нет, причём его нет не потому, что кто-либо не него посягает, а потому, что 70 лет продвижения нашей страны в никуда, осуществляемые под руководством КПСС, вполне естественно и закономерно привели к такому результату. Сейчас надо говорить не о восстановлении авторитета КПСС, так как неизвестно, когда он был. В сталинские времена был авторитет силы, но силы авторитета никогда, в сущности не было. Корректнее было бы говорить об обретении КПСС авторитета наряду с другими демократическими движениями, ко-

ЗАВТРА МОЖЕТ БЫТЬ ПОЗДНО!

Ценнейшее достижение последних двух лет - гласность. Опубликованные в прессе материалы позволили поставить вопрос о причинах наших трагедий и провалов, о принципиальных пороках нашего строя, позволили начать дискуссию о путях его изменения. Это давало надежду на действительное обновление нашего общества.

Сейчас над гласностью занесён нож. Раньше за любое высказанное сомнение в правильности политики ЦК, за неодобренные партийными идеологами мысли судили по позорной 70-й статье. Теперь - согласно Апрельскому Указу и негласной инструкции ЦК КПСС расправляться с любыми попытками "очернения" политики партии, да и статья 6-я Конституции означает, что право на инициативу какого-либо изменения экономической системы имеет лишь "руководящая и направляющая", сама не зная куда, КПСС, а фактически - её высшее руководство.

Антидемократические указы были приняты без предварительного обсуждения и введены в действие немедленно. Их создатели не стали ожидать Съезда народных депутатов, поставив парламент перед фактом. Характерно, что той возней и нынешней кампанией по дискредитации оппозиции и прогрессивной печати руководит М. Горбачёв. Сторонник "управляемой гласности", когда партия, рас-

ЧЕРНОБЫЛЬСКИЙ ПУТЬ

"Третий Ангел вострубл, и упала с неба большая звезда, горящая подобно светильнику, и пала на третью часть рек и на источники вод. Имя сей звезде - полынь; и третья часть вод сделась полынью. И многие из людей умирали от вод, потому что они стали горькими".

Новый Завет. Откровение Иоанна Богослова. 8: 10-11.

МАТЕРИАЛЫ МИТИНГА

"ЧЕРНОБЫЛЬСКИЙ ПУТЬ" (30 сентября 1989 г.)

С. Шушкевич /народный депутат СССР/: На наш народ, на нашу Беларусь выпало горе, большее, чем на другие республики. К сожалению, объективной информации об этой аварии не было в самом начале, нет её и сейчас. Люди не уверены, что им говорят правду. Те лица, которые несут за это ответственность, боятся народа и лгут ему.

Боль Чернобыля - это наша общая боль и с ней надо бороться вместе.

В. Велихов, академик

Советские учёные в огромном долгу перед народом. Они недооценили последствия Чернобыля. Теперь наш долг - помочь людям в пострадавших районах. Людей, кто желает, нужно переселить оттуда изменив ведение сельского хозяйства, там где оно возможно.

Руденкова, врач./г. Минск/

20 августа 1989 г. на закрытом заседании ЦК КПСС был решён вопрос о неподходящести переселения людей из зараженных районов в связи с тем, что эти люди получили смертельную дозу облучения и обречены на смерть, и тратить деньги на эту бесполезную затею бессмысленно.

Громыко О./г. Ветка, Гомельская обл./

У нас 35, 50 и даже 70 Кюри/км². С нами никто не считается. У нас нет нормальной воды, топлива, питания. Инициативную группу наши местные руководители поливают грязью; а ведь сразу после Чернобыля по приказу властей была организована демонстрация, на которую обманом загнали детей.

Нам три года лгали, что у нас нет радиации. Кто ответит за это? Мы требуем привлечь к ответственности Ильина, Гордеева, Шербина, Кондрюсова, Слюньюкова, Тарасевича, а также Савченко и Буряка, которых повысили в должности за преступления перед народом. Сейчас у наших детей воспаления щитовидной железы, нарушена формула крови, портится голос и дыхание. Будут теперь у наших детей нормальные дети или нет? Нельзя оставаться равнодушными.

Хиткова Р./г. Хойники, Гомельская обл./

Только сейчас наши люди узнали, в какой страшной обстановке мы живём; а наши партруководители, получив награды за "ликвидацию" последствий Чернобыля, дезертировали из наших мест, покинув проклятую Богом землю, оставив народ наедине со смертью.

У нас плохое медицинское обслуживание, нет врачей, не хватает диагностической аппаратуры. Отсутствует снабжение чистыми продуктами. Болеют и гибнут наши дети. Чаша терпения у народа переполнена, и нам обидно, что нашу судьбу решают совершенно некомпетентные люди без нашего участия. Раньше наши дети играли в войну, теперь играют в радиацию и эвакуацию, забыв детские игры.

Чернобыльская трагедия поставила на карту не только наши жизни, но и жизни будущих поколений. У нас отнимают право на жизнь, не давая выехать в безопасную местность.

А. Шкиряев /Славгород, Могилёвская обл./

Сегодня мы оказались в поражённых районах, но мы не знаем, что такое радиация. С ней нельзя фамильярничать, но и нельзя, закатив глаза от страха, вслепую бежать от неё. Дезактивация в нашем районе - миф, поскольку замеры производят по умышленно извращённой инструкции гражданской обороны.

Л. Сторож /г. Наровля, Гомельская обл./

Все три года всё, что было связано с Чернобыльской трагедией, было секретом от нас, живущих в "зоне жесткого контроля". Душа каждого честного человека болит за детей, за их будущее. Мы никогда не забудем первые дни после аварии, когда в воздухе носилась удущива-горькая радиоактивная пыль, а правительство молчало или успокаивало, что ничего не случилось. Кто ответит за то, что наши дети в день аварии убирали улицы города, готовились к демонстрации? Разве это не преступление против детства, против будущего бе-

лорусского народа? Мы требуем наказания виновных и снятия их с высоких постов.

О нас же забыли, мы никому не нужны. Нас сознательно убивают. Пример: летом 1986 года на сеноуборке дозиметры показывали 900 миллиардентген/час. За 10 часов работы на лугу люди тогда получили облучение в 9 бэр, а нам обещают, что за 70 лет мы получим менее 35 бэр. Кто подсчитал, сколько получили наши дети в первый день аварии? А что сказать школьникам Кировской СШ, если еще в этом году около дверей школы было 1,6 миллиардентген/час? Кто ответит за то, что в Гидромет 3 года поступали заниженные уровни радиационного излучения, потому что замеры производились на точке с самым низким уровнем излучения?

Нельзя ждать 1992 года. Уже сегодня людей надо выселять из зоны с радиацией выше 15 Кюри/км². Цель правительственный программы-ценой льгот в виде 40%-надбавки к зарплате, сокращения на 1 час рабочего дня, снижения пенсионного возраста на 5 лет, получения жилья по льготной очереди оставить в зоне людей для проведения над ними опытов. Почему же нашу судьбу решаем не мы, а партийные верхи и лже-учёные, которые с барского плеча пожаловали нам прожить 70 лет? Сегодня мы не желаем мириться с безобразиями, которые творятся у нас, - а именно, строительством ненужных домов и скотокомплексов на мёртвой земле, - миллионы зарываются в землю, лишь бы не людям.

Мы требуем 100% надбавки к заработку для тех, кто живёт в зоне более 15 Кюри/км², обеспечить население чистыми привозными продуктами по медицинским нормам и по госцене.

В Наровле в августе после митинга прошла 4-х дневная забастовка, так как на наши требования никаких ответов мы не получили, а наших активистов теперь таскают по судам "для беседы".

Петряев Е., профессор.

Мы требуем сделать все необходимое, чтобы сберечь здоровье людей. Кто же мешает этому? Оказывается, учёные, которые продолжают спорить, точно не знают, что произошло и поэтому задерживают принятие необходимых мер. Но ещё в октябре 1986 года данных было достаточно, чтобы спасти белорусский народ.

Концепция белорусских учёных построена на простом принципе: там, где нельзя производить чистую продукцию, там не должны жить люди; 2. Каждый, кто хотел бы уехать из заражённого района, может это сделать с полной компенсацией.

А. Адамович, писатель

Из 10 атомных бомб, которые скинул Чернобыль на людей, 7 взорвались в Белоруссии!

Виновников Чернобыля нужно судить. Неизбежен экологический Нюрнберг, ведь если не остановить эту безответственность, эту круговую поруку и большую ложь на всех уровнях, мы не спасёмся и от Чернобыля, и от неизбежных новых катастроф.

Половина территории Белоруссии 3 года жила за невидимым барьером. Мы все виноваты в этом: достаточно ли учёные, писатели, журналисты были тревогу? Нет! Многое об этом могло бы рассказать белорусское партруководство во главе со Слюньюковым и Соколовым, которое не настояло на немедленной помощи пострадавшим районам /в отличие от Украины/.

Сейчас в заражённой зонеложен новый асфальт, вместо деревянных построены каменные дома - миллионы рублей выброшены на ветер, - ведь людей оттуда нужно было давно выселить. Судить нужно не только безответственное начальство, но и Систему, в который раз ставящую нас на край пропасти.

Академик Петровский заявил после аварии: наука требует жертв. Но вся наша история почему-то замешана на жертвах: итог коллективизации - одни жертвы и отравленная земля, пустые магазины и раскрепощённая страна; войну выиграли, отдав за одного немца 4-5 наших людей. Что же это за Система, которая всё время требует жертв и на 45-м году после войны не может себя прокормить? Чего же мы ждём?

Если мы хотим, чтобы 700 млн. рублей, собранные в ФОНД ЧЕРНОБЫЛЯ и выделенные Москвой, были потрачены вопреки здравому смыслу, чтобы не строили опять показушные деревни, а спасали людей, мы должны заменить всех тех, кто так или иначе лгал нам эти 3 года! И после демократических выборов все эти хитрецы, кото-

рым очень уж хочется уцелеть на своих постах и которых больше ничего не интересует, просто пойдут туда, куда они заслужили.

Почему они не хотят помочи? Сталин, когда СССР предлагали после войны план Маршалла, отказался, ведь тогда нужно было показать лагеря, показать зэков, показать нашу СИСТЕМУ. Сталин этого не захотел, и народ 10 лет после войны, обновляя страну, просто надорвался психологически и физически. А в это время Европа благодаря плану Маршалла поднялась куда быстрей. Теперь мы обязаны просить помощи МАГАТЭ, ЮНЕСКО, ООН, ЯПОНИИ /современные дозиметры/ и США, и приехать должны не лоббисты атомной энергетики /типа Ильина/, а настоящие учёные, которые раскроют нам глаза на преступления наших царедворцев и придворных учёных, которые не видят живых людей, страдающих из-за их самуправства.

Общественность должна взять под контроль народные средства, собранные в Фонд Чернобыля. Союз Кинематографистов БССР, выделив 100.000 рублей, смог переселить сирот в безопасные районы. Есть договоренность с США и Францией о лечении тысячи белорусских детей.

РЕЗОЛЮЦИЯ МИТИНГА "ЧЕРНОБЫЛЬСКИЙ ПУТЬ"

Упущенное время, когда решительные меры могли спасти людей от Чернобыльской радиации. Это привело к росту заболеваемости. В Белоруссии зафиксированы первые случаи рождения искалеченных радиацией детей. Для нашей нации нет сегодня большей беды, чем угроза вырождения, физической смерти.

Бездействие властей, дезинформация, замалчивание реальной опасности породили неуверенность в будущем, страх за жизнь и судьбу своих детей. В республике, особенно в заражённых зонах, сложилось нервозное, напряжённое положение. Люди Белоруссии ощущают себя объектом преступных медико-биологических экспериментов. Четвёртый год продолжается производство продукции, заражённой радионуклидами, которая целиком потребляется в республике. В Союз же, как и раньше, поставляется только чистая продукция.

Радиации не боятся только те, кто питается спецпродуктами со спецхозяйств.

УЧАСТНИКИ МИТИНГА ТРЕБУЮТ:

а/ в основу Программы по спасению жертв Чернобыльской катастрофы положить не московскую концепцию "35 бэр за жизнь", которая превращает 1/5 Белоруссии в радиолепрозорий, а концепцию белорусских учёных - там, где нельзя получать чистую продукцию питания, людям жить нельзя;

б/ добровольного отселения населения из радиоактивно заражённых зон в границах Белоруссии /начиная с 1.01.90/ с выплатой обязательной компенсации за счёт бюджета Минатомэнерго СССР за потерю здоровья, хозяйства и социальную адаптацию; опубликования программы отселения;

в/ возбуждения уголовного дела по фактам должностного преступления, сознательного засекречивания и непринятия необходимых мер по защите и спасению людей против бывшего 1-го секретаря ЦК КПБ Н. Слюнькова, бывшего председателя Верховного Совета БССР Г. Таразевича, председателя Совета Министров БССР М. Ковалёва, начальника штаба гражданской обороны БССР Ю. Хусаинова, бывшего санитарного врача БССР /ныне - управляющего делами Совета Министров БССР/ В. Бурьяка, главного санитарного врача СССР А. Кондратюка; освобождения от занимаемых постов 1-го секретаря ЦК КПБ Е. Соколова и председателя Национального комитета по радиоактивной защите академика АМН СССР Л. Ильина как лиц, сознательно оправдывающих антинародную, антигуманную политику, направленную против населения БССР;

г/ самороспуска Верховного Совета БССР как неспособного выполнить наказы народа.

Г. Медведев. "Чернобыльская тетрадь".

Верхнюю часть активной зоны /чёрный огненный шар диаметром около 7 метров и высотой до 3 метров, весом около 50 тонн/ выбросило взрывом гремучей смеси в атмосферу на высоту до 11 км. и унесло ветром в северо-западном направлении через Белоруссию и республики Прибалтики за пределы границ СССР.

Около 50 тонн ядерного топлива испарилось и было выброшено взрывом в атмосферу в виде мелкодисперсных частиц двуокиси урана, высокорадиоактивных радионуклидов йода-131, плутония-239, нептуния-139, цезия-137, стронция-90 и др.

Активность выброшенного топлива достигала 15-20 тысяч рентген/час. Образовался мощный атмосферный резервуар высокорадиоактивных аэрозолей, особенно плотный и интенсивно излучающий в районах, прилегающих к Чернобыльской АЭС.

Вес радиоактивных веществ, образовавшихся при взрыве бомбы, сброшенной на Хиросиму, составил 4,5 тонны. Реактор же 4-го энергоблока ЧАЭС высыпал в атмосферу 50 тонн испарившегося топлива /10 хиросимских бомб без первичных факторов поражения + 700 тонн радиоактивного реакторного графита, осевшего в районе аварии/. По долгоживущим радиоактивным частицам, невидимому пламени нейтронного и гамма излучения, мощность Чернобыльского взрыва в 100-150 раз превышала хиросимский.

(подготовлено к печати Н.Федоровичем)

(окончание, начало на 1 стр.)

Ю.АФАНАСЬЕВ.
народный депутат СССР.

ДУТЫЙ АВТОРИТЕТИЩЕ

торые набирают силу в нашей стране. Это, в свою очередь, возможно только в том случае, если будет дана всесторонняя критическая оценка того, что было с КПСС до сих пор.

Вопрос о власти не будет решён, пока партия не будет лишена функции власти. Вопрос о власти в Советском Союзе может быть решён только путём отделения партии от государства и экономики от государства. Осуществление этих мер и должно быть той перспективой, к которой нам следует стремиться. Конечно, это нельзя сделать мгновенно. Но иначе мы не сможем построить нормальное демократическое общество, способное к саморазвитию. Всё это не нужно воспринимать как очернение КПСС, попытку поколебать её авторитет. Обвинение в очернении КПСС - дешёвый приём, недостойный политического деятеля. Политический деятель обязан реалистически смотреть на ситуацию и делать из этого соответствующие выводы. КПСС может обретать авторитет в новых условиях путём выдвижения такой программы, которую поддержит большинство людей, выдвигая своих людей на выборах и прекратив выпуск таких изданий, как "Правда", которая лжёт на весь Союз, дезинформирует советское общество.

(окончание, начало на 1 стр.)

ЗАВТРА может быть

ПОЗДНО!

ширил границы дозволенного, продолжает давать журналистам указания, о чём и как можно и должно писать, Горбачёв более не надеется на рычаги давления только по партийной линии. Несмотря на окрики, гласность выходит из-под контроля партаппарата и вплотную приближается к черте, за которой начинается свобода слова и печати. И тут Горбачёв даёт задний ход. Его программа либерализации в условиях сохранения монополии КПСС на политику и идеологию исчерпана. Выдвинутый партаппаратом, связанный с ним тысячами идеологических, психологоческих и прочих нитей, генсек-революционер на глазах превращается в консерватора.

Принятие Указа /апрельского/, нарастающий зажим демократии и гласности, нетерпимость к критике, подготовка чрезвычайного законодательства означает открытое объявление войны обществу. Кто будет молчать, окажется невольным пособником удушения процесса демократизации. Последствия будут катастрофическими: моральная деградация, развал экономики, обострение социальных противоречий, политический кризис и неминуемый крах. Терпящая крах мировая держава неизбежно увлечёт за собой в пропасть и других. Помните: времени на ещё один застой у нас не осталось!

Сейчас многие из членов КПСС известны своими выступлениями за подлинную демократизацию. Вера в социалистический идеал, они отвергают сложившийся у нас тоталитарный строй, ибо для них он - оскорбление идеи социализма. Они протестуют против попыток дискредитировавшего себя партаппарата оставаться в любом случае высшим арбитром и последней инстанцией во всех вопросах.

В то же время рычаги реальной власти над обществом и над самой партией остаются в руках этого консервативного аппарата. Он силен и прекрасно организован. Демократически же мыслящие коммунисты разобщены. Их руки связаны партийной дисциплиной, обязывающей проводить линию руководства, запрещающей объединяться вокруг альтернативных платформ. До сих пор аппарат не решался на расправы с теми коммунистами, которые имеют смелость отстаивать свою гражданскую позицию. Теперь же прикрываясь полицейскими указами и "заботой" об очищении страны от "антисоциалистических" элементов, он пытается перейти во фронтальное контрнаступление, задействовав все карательные пункты Устава КПСС, все рычаги партийного и другого давления, чтобы "поставить на мес-

то строптивых.

Судьба страны во многом зависит от того, будет ли достаточно сильное демократическое движение в самой КПСС, хватит ли у него воли организационно оформиться, решится ли оно в случае необходимости на открытый конфликт и разрыв с реакционным аппаратом и его защитниками, сможет ли оно объединиться с демократическими течениями вне КПСС и образовать с ними единый антитоталитарный фронт. Коммунисты, для которых демократизация — не пустой звук, должны понять: их враг — не тот, кто сомневается в идее социализма. Их враг — тот, кто стремится лишить страну демократической перспективы, для кого цель перестройки — восстановление пошатнувшегося во время брежневского всеобщего распада своего тоталитарного контроля над обществом.

Можно по-разному оценивать Октябрьский переворот, по-разному смотреть на историческую роль Ленина, по-разному относиться к марксизму и в то же время быть союзниками в борьбе за демократию, ибо демократия однакова для всех. Так было во всех антифашистских фронтах. Мировоззренческие расхождения не должны делать людей врагами. В обществе должен восторжествовать политический и идеологический плюрализм и как необходимая его предпосылка — политическая и идеологическая терпимость. Непримиримым нужно быть лишь по отношению к тем, кто не признаёт за другими права выражать свои взгляды, кто подвергает оппонентов преследованиям и дискриминации.

Тем, кто надеется, что репрессии его обойдут, потому что он "за социализм", кто хочет свободы лишь для себя, не заботясь о свободе для других, пусть знает: если победит номенклатура, не будет свободы ни для кого. Номенклатура сохранит в своих руках волшебный прибор "социализометр", определяющий, что соответствует социализму, а что — нет. Любая неугодная ей точка зрения будет тут же объявлена "несоответствующей". В обществе, полностью контролируемом единственной партией, саму эту партию всегда будет полностью контролировать её аппарат. Единственная гарантия внутрипартийной демократии — свобода и демократия в обществе.

Известно, как до сих пор трактовались законы с неопределенными формулировками. Сегодня "на основании" Закона о митингах людей за сбор подписей или за раздачу предвыборных листовок. Это уже стало привычным явлением. Теперь же нас подводят к развязке борьбы за демократию, ибо уже есть законодательная основа для наступления приверженцев тоталитаризма по всему фронту. Если общественность не добьется через предстоящий II Съезд народных депутатов коренного пересмотра политической и экономической системы, если не пресечёт репрессивные пополнования власти, партверхушка решит, что её руки развязаны. Сначала она разгромит радикально-демократические движения, потом заткнёт рот "Огоньку", "Московским новостям" и другим прогрессивным газетам и журналам, потом возьмётся за чистку собственной партии. Всё это уже бывало, и не только у нас.

Я призываю всех коммунистов — сторонников подлинно демократической перестройки — включиться в кампанию борьбы за изменение репрессивного строя. Надежды уговорить партховнomenkлатуру стать демократичной практически не остаётся. Нужно создавать альтернативные политические структуры, прежде всего Народные фронты, те самые, которых больше всего боится номенклатура. В них вы не будете зависеть от аппарата. На них вы сможете опереться в борьбе с внутрипартийным аппаратом. Помните: если тенденция к свёртыванию гласности не будет остановлена сегодня, завтра может быть ПОЗДНО!!

KOR. "БТ"

ЛПРАВДИН. /продолжение, начало в № 7, 8, 9/

НАРОДНЫЙ СОЦИАЛИЗМ*

Выступая как госкапитализм в отношениях между предпринимателем — государством и массой производителей, госсоциализм одновременно обнаруживает в себе неразвитые, заглушенные Системой зачатки народного социализма. Смысл нашей социальной борьбы и заключается сегодня в том, чтобы из этих ростков вырастить подлинно социалистический строй.

Что же это за элементы народного социализма? Во-первых, определённая часть прибавочной стоимости перераспределяется через фонды общественного потребления, (хоть и за счёт сохранения монопольно низкой зарплаты). Поступаясь небольшой частью прибавочной стоимости, государство слаживает социальные противоречия, обеспечивая уже более 70 лет эксплуатацию без крупномасштабных социальных коллизий — забастовок, антиправительственных демонстраций и т.д., что упрочивает его безраздельную власть.

Во-вторых, в основе госсоциализма лежало уравнительное распределение, полное всякого рода запретов и самограницений, что вытекало из теории социалистов-утопистов. Их абстрактные идеи, приспособленные в неразвитом обществе, утратив свой гуманный характер, превратились в словесное обрамление государственного произвола.

В третьих, отсутствие явных эксплуататорских классов, стремящихся максимально нажиться за счёт подавляющего большинства народа, что создаёт сравнительно высокий уровень самосознания народа, его стремление работать так, как если бы он работал на себя, обусловила высокую степень самопожертвования народа, кормимого иллюзией, что он работает на себя сознательно (однако это было характерно лишь на первых порах, постепенно сменившись апатией и безразличием).

В-четвёртых, полуниценское потребление служит трудающимся людям СССР стилулом к труду даже при хроническом дефиците материальных благ. Их объединяет общее стремление к обеспеченной, устроенной и богатой радостями жизни завтра. Ведь госсоциализм, возникший в обстановке политической изоляции, был своего рода осаждённой крепостью, а в такой крепости господствовали командно-распределительные отношения. И даже в этих условиях люди всё ещё верят в то, что когда-нибудь они будут жить по-человечески.

В-пятых, концентрация всех средств производства в руках единого собственника, подчинение всей жизни общества единой и решительной воле (плану) создаёт, наряду с неизбежными затратами, определённые выгоды. В этом заключается причина "русского экономического чуда", вызванного во многом умышленным недопотреблением и насилиственной коллективизацией. Разумеется, сдерживающим фактором явилось то, что госсоциализм извратил и важнейший социалистический принцип оплаты по труду, превратив его в принцип оплаты за место на должностной лестнице и субъективной доплаты отнюдь не пропорционально трудовому вкладу.

Государство при госсоциализме имеет противоречивую, двойственную природу. С одной стороны, оно — госкапиталист, эксплуататор, выжимающий из трудающихся максимум прибавочной стоимости. С другой, оно призвано служить народу, его благосостоянию, его интересам и целям. На словах государство — средство организовать народ и побудить его производить больше, чтобы жить лучше. На деле же стремление народа к лучшей жизни оно использует для принуждения народа к труду и самоограничению, для увеличения за счёт народа его собственной мощи. Преодоление этого противоречия и превратит государство из псевдонародного в подлинно народное.

* * *

В душной атмосфере госсоциализма 15 лет назад появился всё-таки зародыш народно-социалистических производственных отношений. Это бригадный подряд, выдвинутый самими рабочими как форма хозрасчёта, но превращённый Административной Системой в метод более эффективной эксплуатации рабочих методами экономического стимулирования. Система уступала часть необходимого продукта, с тем, чтобы резко повысить общую массу прибавочной стоимости и качество продукции, попросту грабя хозрасчёты коллектива, отирая львиную долю их доходов (например, 3-кратный рост прибыли увеличивал непосредственный доход бригад лишь в 1,1-1,5 раза). Срабатывало здесь и дикое, извращённое представление о социальной справедливости, закрепившееся в общественном сознании как некий "социально оправданный" потолок доходов.

Загнанный в узкие рамки бюрократического хозрасчёта, бригадный подряд обернулся очередным способом вышибания из рабочих дополнительных затрат труда при громадной "экономии" издержек производства и улучшении качества. Из системы коллективного хозяйствования бригадный подряд был превращён в средство экономии оплаты товара "рабочая сила", безудержного подстёгивания незквивалентного обмена между капиталом эксплуататорского государства и трудовыми коллективами. И рабочие довольно быстро раскусили, что незачем вкалывать зазря, если можно получать твёрдый заработок, работая спустя рукава. К тому же было и моральное оправдание: незачем быть жадюгой и равнодушным, лучше быть как все. И тогда бюрократия стала загонять народ в "прогресс" силой, внедряя бригадный подряд повсеместно. окончательно став фикцией, "бумажным тигром", он всё же в таких дикарских условиях дал свои плоды. Первые подрядные бригады составили ещё очень незрелые ростки хозрасчётов структуры

народного социализма на поражённой бюрократическим параличом почве госсоциализма. Так начал появляться могильщик псевдосоциализма - интеллектуально развитый, коллективно сплочённый класс тружеников, стремящийся работать творчески, быть подлинным хозяином своего производства и всей страны.

Коллективное творчество, порождённое невыходящим бригадным подрядом, выдвинуло такой важный элемент народного социализма как коэффициент трудового участия (КТУ). Он органично сочетал личную и коллективную заинтересованность в успехе производства, обуславливает по-настоящему стимулирующее распределение по труду.

Зарплата труженика при народном социализме, как и при предшествующих способах производства, составит оплату рабочей силы (товара на рынке труда) и будет стимулировать через премии и другие выплаты производство необходимого продукта и воспроизводство рабочей силы.

Но главной статьёй доходов трудящегося станет КТУ, определяющий долю участия каждого в прибылях коллектива, а через вклад трудового коллектива в совокупный общественный продукт - в прибылях других коллективов и общенародных прибылях. Это изменит и сам статус производителя, получающего зарплату как наёмный рабочий.

Он одновременно станет коллективным предпринимателем, участвуя в прибылях предприятия согласно своему КТУ. Ибо чем выше общая прибыль, тем больше доля прибыли, приходящаяся на КТУ каждого работника. При этом коллектив сам решает, какую долю прибыли направить на собственное потребление через КТУ, какую - на развитие производства.

Таким образом, трудовой коллектив превратится в ассоциацию самодеятельных производителей - предпринимателей, связанных внутрихозяйственными договорами при постоянном рабочем контроле за лицами, избранными коллективом для осуществления руководящих и учётных функций.

(продолжение следует)

ЗАЯВЛЕНИЕ ПРАВОЗАЩИТНОГО "ВЕНСКОГО КОМИТЕТА" БНФ "АДРАД ЖЭНЬНЕ"

В Белоруссии продолжают действовать антидемократические законы, принятые Верховным Советом как до Венской встречи, так и после. В Венском итоговом документе впервые подтверждается право граждан знать и активно /индивидуально или вместе с другими/ защищать свои права, право осуществлять наблюдение за выполнением/общеевропейских договорённостей. Коренное отличие Итогового документа состоит в том, что он обязателен для исполнения в конкретно указанные сроки.

В Указе ВС БССР от 31 марта 1989 года по сути отрицается, что гласность - лишь ступень на пути к подлинной свободе печати. Эта свобода определяется не разрешением писать правду, а целым рядом экономических и политических условий. Неотъемлемыми правами человека являются свободный доступ к печатному станку, практически неограниченная возможность открывать собственные издания, полное отсутствие цензуры. А местом решения всех споров должен быть независимый суд.

Президиум Верховного Совета БССР первым в Союзе принял закон о митингах. Репрессии по отношению к участникам "Чернобыльского шляха" 30 сентября 1989 года свидетельствуют, что высший орган республики и не помышляет о практическом осуществлении Венских договорённостей.

В Венский комитет БНФ продолжают поступать заявления от граждан о преследовании их за взгляды, убеждения, участие в Белорусском НФ. Преследования выражаются как в психологическом давлении так и увольнении/под видом сокращения штатов/ с работы. Имеются факты избиения работниками милиции граждан.

Вызывает тревогу и то, что в связи с предстоящей предвыборной кампанией в Верховный Совет и местные органы власти участились призывы "поставить на место экстремистов" по месту работы. На конференции представителей трудовых коллективов республики прямо было заявлено оратором с тракторного завода, что надо ввести публичные казни, как в Китае.

На сентябрьском Пленуме Минского горкома говорилось о необходимости сплотиться, быть готовыми к бескомпромиссной борьбе в предвыборной кампании. Мы спрашиваем: против кого и какими методами? Констатировалось, что при выборах народных депутатов весенние выборы проиграны. Мы спрашиваем: Кому?

Считаем, что гарантии прав и свобод и состоят в том, что они не зависят от внутриполитической конъюнктуры.

принято 20.10.89. Венский Комитет БНФ

М.НИВАШИН

ВСТАВАЙ, ПОДНИМАЙСЯ, РАБОЧИЙ НАРОД!

Скажите, зачем нам тогда голова,
Когда прометейно до пота
Мы крушим устало в пыль жернова
Своей подневольной работой!?

Хоть шепчем сквозь зубы, что мы не рабы,
Но в голос не высказать дабы,
Над нашей душой стоят, как столбы,
Застойной эпохи прорабы.
Хоть тут от обиды кричи - не кричи,
А за гегемонной сожкой,
Как ранней весной на кормёжке грачи,
Торопятся семеро с ложкой.

Коль выпечешь свой трудовой каравай,
То, пахарь, во время дележки
На это богатство рот не разевай -
Тебе лишь достанутся крошки!
И сердце тоскою зажмётся в тиски,
Когда на пиру мироедства
Увидит, как рвут по-акульи куски
И ведомства, и министерства!

По принципу старых незваных гостей
К себе загребают лопатой
Десятки миллионов различных мастей
Чиновников и бюрократов.
Бездушна бетонная эта стена.
Поэтому с кровью и плотью
До нитки разграблена наша страна,
Разорвана всюду по ломти.

Не, диво, что нынче хозяина нет,
Когда по оказанной чести
Стоим мы по жизни за семьдесят лет
На семьдесят аховом месте!
И нету управ на болотное дно,
На этот разбой и нахальство,
Когда профсоюз и партком заодно
Танцуют под дудку начальства!

Но как бы не гнул всех нерадостный труд,
Не станем мы пить у обочин -
Они, видно, этого только и ждут,
Чтоб где-то споткнулся рабочий!

Тогда, уж как пить дать, его заклюют
По всяkim расценкам и нормам,
Чтоб стал он, как истинно сталинский люд,
Опять бездуховно-покорным!
А если в цехах задымленных порой
Запахнет серьёзною стачкой,
Ну, как тут не сбить боевитый настрой
Грошово презренной подачкой!

Так пусть же дойдут повсеместно умы
Своим небогатым рассудком,

Что нынче особенно думаем мы

Не только рабочим желудком!

До тех пор не выйдем мы из тупика,
Пока с полнокровной жаждой

У печи стальной, у станка, в СТК

Не станет хозяином каждый!

Всегда будет больно звенеть у виска

Бесправье и с фронта, и с тыла,

Пока нас не станут в партийном ЦК

Считать политической силой!

Да разве бастует хозяйствственный класс,
Когда он - не серая масса?!

На этот вопрос всем ответил Кузбасс

А с ним и шахтёры Донбасса!

Но нам не пришлось повсеместно неметь,

А к Солнцу тянуться, и к свету,

Должны мы, как воздух, сегодня иметь

Рабочую нашу газету!

Пусть каждое место, участок и цех

Запомнят и скажут соседу -

Лишь только в единстве - желанный успех

И общая наша победа!

Во имя конкретных реальных идей

Мы лучшую долю добудем,

Когда на себя, на семью, на детей

Трудиться с охотою будем.

А всем остальным - от ворот поворот

От льгот, от кормушек! Короче,

Вставай, поднимайся, рабочий народ,

В единый Союз свой рабочий!!!

УВАЖАЕМЫЕ ЧИТАТЕЛИ!

Начиная с января 1990 года, распространение "Белорусской трибуны" будет производиться главным образом по подписке. Если Вы еще не подписались, получить газету можно у распространителей БНФ, в комн. 306 Правления Союза писателей БССР через киоски "Саюдиса", на пл. Якуба Коласа в Минске /с 19.00 до 21.00, пн., суб./.

Редакция.

ОБЪЯВЛЕНИЯ

ИНФОРМАЦИЯ

С июля 1989 года, наряду с нашим изданием, выходящим под эгидой БНФ "АДРАДЖЭНЫЕ", под тем же названием на русском и белорусском языках выходит дискретизующее нас и Народный Фронт "независимое общественно-политическое издание" /редакторы - С. Нехамес, новоявленный "представитель белорусской эмиграции в городе Минске", и Д. Емельянов, судимый в прошлом за разбой, ныне лидер и единственный член "радикальной партии". Отличить эту подделку можно по знаку Скорины /луна+солнце/ на первой странице их выпусков: на обложке нашего же русскоязычного издания группы поддержки БНФ "Белорусская трибуна" - исторический белорусский герб "Погоня". Просим читателей нашей газеты оказывать решительный отпор дельцам от свободы печати, готовым продать что угодно и кого угодно, под видом сторонников БНФ, в котором они не состоят, сбывающим свою продукцию.

Редакция

АНОНС!!! АНОНС!!! АНОНС!!!

БЕСПЕНЗУРНЫЙ ЖУРНАЛ "РАДУГА" в 1990 году.

Все цвета радуги:

Красная книга Эстонии. История с географией: Нарва, Силламяэ, Цирку, Кохтла-Ярве, Палдиски, Тала.

Белые пятна и

чёрные дыры истории.

Зелёное движение в контексте национального возрождения.

"Хёлтая" прессы антиперестройки. Методы и средства.

Серая тень.

Розовый туман иллюзий: какой социализм мы построили.

Коричневая чума. Сталинизм сегодня: анализ антидемократических движений.

Голубые грёзы Нины Андреевой.

ПАЛИТРА "РАДУГИ"-1990:

"БАЛТИЙСКИЙ ПУТЬ" - путь парламентарной борьбы за независимость. Строительство новой Эстонии.

МНОГОПАРТИЙНАЯ СИСТЕМА: от теории к практике.

КПСС: мифы и реальность. От покаяния к искуплению.

ИСТОРИЯ И ЛИЧНОСТЬ: драма президента Пятса.

КРАСНЫЙ ТЕРРОР.

СПЕКТР: проблемы национального возрождения народов СССР.

КОНТАКТЫ: иные миры.

ВОСПОМИНАНИЯ РЕПРЕССИРОВАННЫХ. УЗНИКИ СОВЕСТИ.

УШ пленум ЦК КП/б/9. Разгром эстонской интеллигенции.

ЭСТОНЦЫ В РОССИИ.

УРОКИ ЭСТОНСКОГО. Ассоциация национально-культурных обществ Эстонии. Эстонская эмигрантская литература.

АВАНГАРД: литература и искусство молодой Эстонии.

"РАДУГА" ставит своей целью:

- создание подлинной картины сегодняшней Эстонии,
- консолидацию со всеми демократическими движениями Союза,
- обнажение механизма удушения демократии,
- реанимацию человеческого достоинства,
- возрождение национального сознания народов.

"РАДУГА" оставляет за собой право:

- открывать новые, непредвиденные темы и рубрики,
- сохранять свое главное направление.

Индекс журнала - 78246. Подписка на 1 год /12 номеров/ стоит 5 рублей 40 копеек. Если подпишетесь, не пожалеете!!!

РЕДАКЦИЯ ГАЗЕТЫ "БЕЛОУССКАЯ ТРИБУНА":

ГЛАВНЫЙ РЕДАКТОР: Федорович Николай.

РЕДКОЛЛЕГИЯ: Глеб Веселкин, Надежда Киричек, Александр Лихолеев.

ПУБЛИКУЕМЫЕ МАТЕРИАЛЫ НЕ ОБЯЗАТЕЛЬНО

СОВПАДАЮТ С ТОЧКОЙ ЗРЕНИЯ РЕДАКЦИИ И

ПРАВЛЕНИЯ СОЙМА БНФ "АДРАДЖЭНЫЕ".

АДРЕС ДЛЯ ПРИЕМА ЗАКАЗОВ НА ПОДПИСКУ:

220025, БЕЛОУССИЯ, Г.МЕНСК /МИНСК/, а/я 93.

ИНФОРМАЦИЯ

РЕКЛАМА

• Ежемесячная неформальная газета "Белорусская трибуна" /группа поддержки БНФ "Адраджэнне"/ - это от 4 до 8 страниц чтения для тех, кого интересует политическая ситуация в Белоруссии, проблемы перестройки в СССР и республике. Только в нашем издании Вы найдёте статьи и очерки, излагающие мнения, понятным выражением не приветствуемые и умышленно скрываемые идеологическими и хозяйственными кланами.

Хотите узнать мнение простых людей, учёных о нашей истории и экономике, ближе познакомиться с деятельностью БНФ "Адраджэнне" и других независимых от партноменклатуры общественных организаций? Тогда подписывайтесь на наш информбюллетень. Об условиях подписки Вы можете узнать, написав по адресу:

220025, г.Менск /Минск/, а/я 93.

ИНФОРМАЦИОННОЕ СООБЩЕНИЕ

1.Х.89 г. в гор. Минске на з-де "Электронмаш" впервые в БССР состоялась учредительная конференция РАБОЧЕГО СОЮЗА. Был принят устав РС, избраны руководящие органы. Председателем РС избран Георгий Мухин.

Со всеми вопросами обращаться к Г. Мухину - дом. тел. 49-04-22.

На конференции присутствовало 174 участника и около 40 гостей.

Поступают новые заявления о приёме в РС завода, таким образом РС продолжает расти.

Вновь созданный РС считает необходимым создание аналогичных союзов на всех предприятиях Белоруссии с последующим их объединением в единый Рабочий Союз Белоруссии /РСБ/. Политическое лицо РС "Электронмаша": I. Поддержка линии БНФ и других общественно-политических организаций на демократизацию общества, проведение коренных социально-экономических реформ.

2. Сотрудничество со всеми созданными и вновь создаваемыми по инициативе "снизу" союзами и ассоциациями трудящихся, стоящими на демократической платформе.

Обо всех шагах РС "Электронмаша" будем информировать. Ниже приводим обращение, принятое конференцией.

ОБРАЩЕНИЕ К РАБОЧИМ ГОРОДА МИНСКА

МЫ, УЧАСТИКИ КОНФЕРЕНЦИИ РАБОЧЕГО СОЮЗА ЗАВОДА "ЭЛЕКТРОНМАШ", ОБРАЩАЕМСЯ К РАБОЧИМ ГОРОДА МИНСКА.

ПЕРЕСТРОЙКА НУЖДАЕТСЯ В НАДЕЖНОЙ РАБОЧЕЙ ЗАЩИТЕ. СУДЬБА НАРОДОВ СССР НАХОДИТСЯ В РУКАХ ТЕХ, КТО ПРОИЗВОДИТ МАТЕРИАЛЬНЫЕ БЛАГА!

СОЗДАВАЯ РАБОЧИЕ СОЮЗЫ, МЫ ОБЪЕДИНЯЕМ СВОИ УСИЛИЯ И ГАРАНТИРУЕМ НЕОБРАТИМОСТЬ ПРОЦЕССА ПЕРЕСТРОЙКИ. В ЕДИНСТВЕ НАША СИЛА!

ВСТУПАЙТЕ В РАБОЧИЙ СОЮЗ БЕЛОУССИИ!

ПРИНЯТО ЕДИНОГЛАСНО.

• Редакция просит читателей, желающих подписаться на наше издание, высылать пожертвования НЕ НА СЧЕТ 11916 /незаконно закрытый финансовых органами, якобы обеспечивающих тайну вклада/, а по адресу редакции, но только после получения уведомления.

• Все желающие в неформальной обстановке обсудить ход перестройки в нашей стране, познакомиться с представителями БНФ, СДС, ДП и других политических объединений Белоруссии приглашаются в ГАЙД-ПАРК /центр пл. Якуба Коласа/ по субботам и понедельникам с 19.00 до 21.00.

• Редакция газеты "Белорусская трибуна" обращается к своим читателям с просьбой помочь:

a/ в приобретении принтера типа "РОБОТРОН" или других марок; телекса;

b/ в снятии временно однокомнатной квартиры с телефоном, желательно в микрорайоне Юго-Запад или в центре;

v/ в предоставлении ссуды в размере 3-5 тыс. руб. с возвратом в течение 4-8 месяцев, что будет заверено в нотариальном порядке.

g/ в распространении "Белорусской трибуны", "Навін БНФ" и других изданий.

КОНТАКТНЫЙ ТЕЛЕФОН: 71-70-50 /вторник, пятница - 22.00-24.00/. ПРОСЬБА В ДРУГИЕ ДНИ НЕ ЗВОНИТЬ.

ПОДПИСАНО В ПЕЧАТЬ 19.11.89. Отпечатано на полиграфической базе НИА "БЕЛОУССКАЯ ЗВЕЗДА". Заказ № 19. Тираж 4 000 экз.

СУММА ПОЖЕРТВОВАНИЙ ЗА ОДИН ЭКЗ. ГАЗЕТЫ:

- на территории БССР - 40 коп.
- за пределами Белоруссии - 60 коп.

БЕЗ ВАШИХ ПОЖЕРТВОВАНИЙ ИЗДАНИЕ ГАЗЕТЫ БУДЕТ НЕВОЗМОЖНО!!!

